

福州持续推进东西部协作,助力甘肃定西劳动力就业增收

# 精准送岗位 量身传技能

本报记者 王荃欣 刘晓宇

## 一线探民生

一套温馨的房子,一辆崭新的小轿车,在福建省福州市的两份稳定工作,对于曾经的建档立卡贫困户周跃龙夫妻来说,这在过去是无论如何都不敢想的一——4年前,他们还在甘肃省定西市通渭县,父母住院动了大手术,两个小孩还很小,夫妻二人务农生活,日子过得比较困难。

变化始于4年前。2017年,在国家进一步加强东西部扶贫协作的背景下,福建省福州市结对帮扶甘肃省定西市。同年2月,两市共同签订了扶贫协作框架协议,“山海牵手”的劳务协作故事由此展开——

4年来,福州市累计帮扶定西贫困劳动力就业6.5万人次,从定西到福州务工的建档立卡贫困人员总收入达2.6亿元,人均月收入超过4500元,直接带动10多万名定西贫困人口脱贫。

## 精准把脉人岗对接 提升待遇增强技能

地处陇中,产业薄弱,过去的定西,城乡富余劳动力达到133万人;而在千里之外的福州,每月却能产生1.7万人的用工需求,“招工难、用工难”问题困扰着当地的企业。

定西“缺岗”、福州“缺工”,精准实现“人岗对接”是当务之急。2017年2月,一场大型定向招聘会在定西举办,释放超8000个岗位。“招聘会办得轰轰烈烈,可最终统计人数时,我们却发现实际就业只有89人。”福州市人社局局长王命瑞回忆。

岗位准备好了,人却不愿意来,

## 核心阅读

近年来,福建省福州市通过加强劳务协作,持续帮扶甘肃定西:通过优化待遇、定向招收等措施,实现人岗对接;解决培训、子女就学、落户等方面的生活难题,助力安居乐业;资助贫困家庭的孩子,让他们接受职业技能培训,阻断贫困代际传递。一系列举措,带动10多万名定西贫困人口脱贫,帮助他们持续增收致富。

怎么办?一番调研摸底后发现,待遇低、岗位匹配不上是关键原因。为了提高待遇,福州市规定定西建档立卡贫困人员的试用期工资不低于3000元;工作满3个月、6个月的人员,还给予一次性3000元—1.2万元的补贴。

另一方面,针对定西不同类型的建档立卡贫困人口,建立差异化精准帮扶体系:对年龄偏大、技能缺乏的建档立卡贫困外出务工人员,实施“千岗计划”定向招收。一批社会责任感较强、管理规范、薪酬待遇较高的企业被筛选为定西建档立卡贫困家庭就业基地,每年提供2000个岗位;对技能薄弱的劳动力,同步开展一对一“老带新”培训,帮助他们提升劳动技能。

2018年,周跃龙通过“千岗计

划”来到福州,一年后便因为表现出色被提拔为叉车班班长。“一开始只是想来试试,没想到待遇和发展这么好!”周跃龙说。2019年春节刚过,妻子韩成萍也跟着他来了福州。如今,二人在同一家公司工作。第一个月,夫妻俩算了算工资,又惊又喜——足足有1.3万元,赶得上在老家一年的总收入了。

除“千岗计划”,福州市还出台“三定”招聘和“三免两补”等举措。针对贫困家庭未就业高校毕业生,组织福州市国企、事业单位开展定向岗定制招聘;针对贫困家庭初中高中毕业“两后生”(初、高中毕业后未继续升学的学生),采取“三免两补”全额资助就读于福州职业技术学院。4年间,累计吸引定西贫困劳动力来福州就业超1.3万人次,超额完成目标。

“不但要将劳动力‘引进来’,还要让岗位‘走出去’。”福州市就业中心副主任鲍道榕介绍。2018年,福州企业将工厂开到了定西,一个个扶贫车间建起来。“家门口赚钱,还能照顾家庭。”4年来,福州市共援助定西建设扶贫车间209个,安置建档立卡贫困劳动力1.2万余人次。

## 配套服务做实做细 助力解决生活难题

2017年3月,1000多名建档立卡贫困劳动力从定西出发,来到2000多公里外的福州。不到一个月时间,人只剩下一半。“吃不惯、气候太热,想家……”许婧便是其中一个。

4年前,大学生许婧通过“三定”招聘来到福州,被闽侯县白沙卫生院录取为一名大夫。刚来时,小姑娘不习惯当地生活,几次想回去。人来了,怎么让他们留下来?

“引工的同时还得做好稳工。”王命瑞这样认为,“东西部文化和生活习惯间存在一定差异,需要把配套服务做到位。”

几个月后,一个个定西食堂和定西员工之家开始入驻企业,一套定西扶贫劳务协作实名制信息系统也紧接着建立,包括招聘会信息管理、培训管理等9个功能模块同步上线,在培训、子女就学、落户、生活等方面为定西劳动力提供个性化关怀服务。

2020年11月,一场特殊的婚礼在福州市工人文化宫广场内举办,定西姑娘许婧和福州小伙胡家琳便是其中的一对新人。如今,许婧在福州成家立业。

下午5点半,结束了一天的工作,许婧回家了。“从单位步行回家,只需要七八分钟,回家做饭去。”许婧笑得甜蜜。

同一时间,在福清市经纬新纤科技实业有限公司物流部内,周跃龙也结束了手头的工作。将叉车停稳,收拾下班,周跃龙步行回到单位分的宿舍,再开上小轿车去接儿子放学。一路和妻子聊着家长里短。车开出不到10分钟,便来到了福清市城头镇中心小学,周跃龙的大儿子在这里念一年级。去年,周跃龙和妻子正在为孩子上学问题发愁时,福清市人社局领导主动上门,为他们提供帮助。“娃读书的问题解决了,我们一家四口现在的日子越过越好。”周跃龙说。

## 加强技能培训教育 阻断贫困代际传递

还没毕业,福州第一技师学院的定西籍学生林彦强就收到了福州

一家网红亲子餐厅的录用通知。试菜、调酱、布置桌椅……离正式开业还有一周,林彦强每天都来店里帮忙。“以前从没想过刚毕业就能拿到一个月4000元的工资,做的还是喜欢的工作。”

4年前,高考失利、四处打零工,林彦强以为自己“一辈子也就这样了”。东西部劳务协作改变了林彦强的命运。在每名学生每年1.2万元的全额资助下,林彦强进入福州第一技师学院的中式烹饪专业学习,从此开启了自己的“厨师梦”。4年过去,林彦强笑着说:“如今自己技能傍身,走到哪里都不怕。”

“一名贫困地区青年的成才,往往能点燃一个家庭的希望。我们提供就业岗位,对孩子进行技能培训与教育,就是希望通过年轻一代命运的改变,带动一个家庭增收致富,阻断贫困代际传递。”王命瑞说。

4年来,福州市累计招聘381名定西建档立卡贫困家庭高校毕业生进事业单位和国企;累计招收264名“两后生”到福州技工院校学习。今年6月,第一批学生将从福州第一技师学院毕业。学校的就业情况书显示,一些热门专业的学生月工资达到了近万元。

去年,在福州市人社局举办的一次座谈会上,周跃龙、许婧、林彦强这三个从建档立卡家庭走出的定西人相遇了。他们分享自己的脱贫故事,道出新的奋斗目标。周跃龙夫妻俩最近商量着要在福清当地买套房子,把父母亲都接过来。林彦强给20年后的自己写了一封信,信中写道:希望有朝一日也开一家属于自己的餐馆。不久前,许婧和丈夫有了爱的结晶。“孩子出生了,就让他到福州上学,以后考个好学校,再找份好工作。”许婧和丈夫这样期待着。

打造网上缴费平台,做实做精便民服务——

## 「云端」生活更美好

本报记者 赵梦阳

“太方便了,再也不用为缴纳社保专门跑一趟了!”北京专车司机王师傅来自河北省邢台市,当收到老家关于缴纳下一年度社保的通知时,王师傅打开光大云缴费产品“社保云缴费”小程序,指尖轻点,快速完成缴费,省去了往返奔波。

光大云缴费是中国光大集团及中国光大银行打造的开放便民缴费平台。去年,已有超过5亿人在平台上完成了各种费用缴纳。“整合各种缴费服务和支付结算功能,把收费单位与千家万户联系起来,从而解决‘缴费难’这一痛点。”中国光大集团董事长李晓鹏说。

民生无小事。便民缴费看似是项“小服务”,实则是关乎人们生活点滴的“大民生”。缴费项目众多、技术对接复杂、运营维护困难等现实问题,很大程度上制约了网上缴费服务的发展。

以水费收缴为例,企业数量多、规模化不足、区域分散等因素,致使行业集中度较低,增大了水费线上收缴的难度。

面对如此现状,光大云缴费横向推进主要缴费项目的全覆盖,纵深不断向省市县乡下沉拓展服务半径,不断做实、做细、做精便民缴费的云上“民生工程”。

目前,无论是水、电、燃气、供暖、有线电视、通信费等传统缴费服务,还是社保、教育、物业等缴费项目,都能借助光大云缴费,在微信、支付宝等数百个平台快速完成线上缴纳。这一服务平台正在推动着便民缴费向着更加普惠均等、优质服务方向发展。

“光大云缴费的实质是一个开放合作的生态系统,希望能让更多人共享数字红利,真正推动高质量发展和高品质生活。”李晓鹏介绍。

“想不到还有这样便捷的缴费方式,根本不用进行线下接触了嘛!”去年,北京市朝阳区的刘大爷学会了使用光大云缴费APP进行线上缴费,保证了日常生活。为减少疫情影响,光大云缴费充分发挥线上化、项目多、渠道广的优势,为减少人员聚集、巩固防疫成果做出了贡献。仅2020年1月至3月间,光大云缴费就保障了全国1.62亿人的生活缴费服务,完成缴费2.69亿笔、金额423.90亿元。

“随着百姓工作生活云端化,光大云上‘民生工程’也将持续做好线上便民服务的文章。”李晓鹏表示,光大集团正在加快线上和线下、生活和金融、开放和融合等方面的一体化探索。

眼下,踏青赏花正当时。颐和园、北海公园、玉渊潭公园等热门景点迎来全国大量游客,所有线上购票进入北京市属公园游览的游客,都可享受光大云缴费提供的便捷线上服务,极大缓解了游客现场购票的压力。

如专车司机王师傅一样,2020年有超过8200万人次通过光大云缴费平台完成了社保缴纳,这项实现城市服务、线下扫码、税务局柜台等线上线下全场景、多人口覆盖的服务,尤其为异地就业、外出务工人员解除了燃眉之急。网上办、掌上办、一次办,切实为群众生活带来了极大便利。

2021年,光大云缴费将继续为群众提供更多便捷舒心的服务和产品。

为满足人们便利性金融服务需求,光大云缴费的系列电子钱包应运而生,为缴费用户提供金融账户服务,支持众多小额支付场景,更创新推出了1元理财、1元保险等普惠金融服务,为便民服务加持金融价值,满足了用户更全面的“存”“花”“贷”“保”的金融需求。

围绕出行、商超、医院医保、教育、社区等便民生活场景,光大云缴费启动了“五大跨界生态工程”。其中,出行生态工程,以“车”为核心,打造集无感支付、通行、停车、加油、充电、缴费、金融等为一体的综合解决方案;商超付款工程,推出“收银宝”小程序,将原人工收银台集中收款变为个人自助付款;医院医保工程,将医疗、缴费、医保、购药、账户等环节打通,提供完整医疗医保解决方案;教育培训工程,打造集报名、缴费、考试、资金监管、学员管理等为一体的教育培训综合服务平台;社区暖心工程,打通社区便民服务的各环节与流程,打造社区综合服务平台。

“智慧城市、智慧医疗、智慧出行、智慧社区等新业态加速迭代,我们希望从‘云缴费’出发,努力通过便民服务与普惠金融的深度结合,答好服务民生这张试卷,掀开人们‘云端’美好生活新篇章。”李晓鹏表示。

## 西藏林芝农牧民有了防贫救助险

本报林芝5月5日电 (记者徐取尧)近日,广东省第九批援藏工作队投入231万元为林芝全市14万农牧民购置了农牧民防贫救助保险,覆盖全部的农牧民人口,保障林芝全市农牧民在遭遇自然灾害、意外事故、甲类传染病和突发公共卫生事件时获得救助的权益。

据介绍,2018年林芝市全面脱贫摘帽,但农牧民因为意外导致返贫的风险依然存在。经过走访调研,相关工作人员发现,抵御风险能力低的家庭、人口对保险有较大的需求。为巩固脱贫攻坚成果,广东省第九批援藏工作队林芝工作组试点投入约50万元资金,为林芝市波密县全县2.5万名农牧民购买2019—2020年《农牧民意外伤害保险》(“防贫险”)。2020年,累计赔付11人,赔付金额超44万元,有效预防农牧民因灾返贫,得到广泛好评。

相关负责人介绍,在已经取得良好成效的基础上,进一步在林芝全市范围内推广覆盖农牧民防贫救助保险,有助于充分发挥保险的作用,为农牧民生产生活提供保障,巩固拓展脱贫攻坚成果。在“十四五”开局之年,广东省第九批援藏工作队着眼于构建防返贫监测和帮扶机制,把该项举措当作民生实事落地落实。

本版责编: 高 畅 许丹阳 周春媚



## 母子游园

“五一”假期,在内蒙古包头一座游乐园内,一对母子乐享假日时光。李 强摄(影像中国)

## “五一”假期

### 全国安全形势总体平稳

本报北京5月5日电 (记者邱超奕)记者从应急管理部获悉:“五一”假期,全国各地出行人次大幅增长,生产经营建设活动持续增多,加之极端天气增多,安全形势严峻复杂。国务院安委会办公室、应急管理部全力做好假期期间安全防范和应急处置各项工作,截至5月20日,全国安全形势总体平稳,未发生重大生产安全事故和自然灾害。

“五一”假期,国务院安委会、应急管理部每天组织会商研判和视频会议,分析研判各地风险隐患和灾害事故形势,动态部署各地加强安全防范、森林草原防火和应急准备工作。各级应急管理部门深入交通枢纽旅游景区等人员密集场所开展安全督导检

查,排查风险隐患。国家综合性消防救援队伍时刻保持应急状态,在重点区域、重要时段靠前驻防。国务院安委会暗访暗查组通报了一批发现的突出问题和典型案例,涉及矿山、化工、燃气等重点行业领域,警示各地和企业吸取教训、落实责任、严加防范。

据介绍,“五一”假期,全国消防救援队伍共设置前置备勤点7886个,前置部署车辆8723辆次,指战员4.5万余人次,确保突发情况快速、高效处置;全国消防救援队伍共接警出动1.7万余次,出动消防车3.8万余辆次,指战员20万余人次,营救人员1800余人,疏散转移群众2100余人;森林消防队伍出动2.9万人次、12架直升机,在全国815处地域开展专项防火行动。

## “五一”假期

### 全国主干公路总体通行有序

本报北京5月5日电 (记者张天培)截至5月5日17时,“五一”假期全国接报涉及人员伤亡的交通事故起数和死亡人数同比分别下降65.3%、49.5%,发生一次死亡5人以上交通事故1起,同比减少1起,未发生重大道路交通事故。全国主干公路总体通行有序,除个别路段因流量集中导致排队缓行外,未发生长时间大范围交通拥堵。

为确保假期道路交通安全,广大交警辅警围绕易肇事肇祸的重点时段、重点路段、重点车辆、重点违法,最大限度将警力、装备投入一线,深入开展货车超载违法治理、城市工程运输车治理、公路违法超限和违法载人专项治理、拼车包车超员治理、接送学生车辆严重违法治理、酒驾醉驾治理“六大整治行动”。采取

网上巡查与路面巡查相结合,视频指挥与一线巡逻相结合的模式,加大对“两客一危一货一面”等重点车辆的安全管控力度,严查严重违法违法行为,保障交通安全。据统计,各地公安交管部门现场查处“三超一疲劳”、酒驾醉驾等严重违法11万余起,有力确保了道路交通安全形势平稳。

针对“五一”假期交通出行量猛增的实际,各地公安交管部门强化与交通运输、文旅部门以及高速公路经营管理单位的沟通协作,加强流量监测,加大用警力度,提前排查易堵堵点,严守主要节点和瓶颈路段,一路一预案、一点一方案,全力做好疏堵保畅工作。特别是针对热门景区商圈、大型活动场所周边道路,会同有关部门加强停车管理,强化指挥疏导。